

文/赖嘉华

晨雾初开，梅江如带。处于“世界客都”梅州中心区域的梅县区车水马龙、人潮涌动、尽显活力。当广东省“百千万工程”的号角吹响，梅县区闻令而动，将其作为统筹城乡区域协调发展的总抓手，迅速掀起抓县域城镇经济、抓城镇建设、抓乡村振兴、抓城乡融合工作热潮。

2025年广东省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会上通报，梅县区“百千万工程”三年初见成效工作取得显著进展、成效突出，是全省15个实现“三年初见成效”目标任务的县区之一。“叶帅故里，大美梅县”正通过改革创新举措擦亮民生幸福“底色”，推进“百千万工程”走深走实，开创城乡区域协调发展新局面。

梅县区： 以改革创新举措 擦亮民生幸福“底色”

壹
党建引领汇聚高质量发展合力

夜幕降临，车陂村邹屋小广场灯火灿烂，村民三三两两，或闲话家常，或舒展筋骨。说起村里变化，笑意写在每个人脸上。“现在环境好了，大家心也更齐了！”一位村民由衷感慨。这些变化，源于梅县南口等乡镇制定的《乡村治理积分制管理办法》：村民参与村务、爱护环境、培育文明乡风都能攒积分，兑换实实在在的物品和服务。小积分撬动了乡村治理的大活力。

从“干部干、群众看”到“一起干、共参与”的转变，是梅县区深入实施“雁归兴梅”回乡联村七项行动，组织7800多名机关党员干部、“两代表一委员”带头返乡参与“百千万工程”，示范带动当地群众积极参与，通过制定美丽乡村建设等奖补政策，鼓励引导群众参与人居环境整治等“百千万工程”各项工作。

以党建引领为“绣花针”，穿起基层治理“千条线”。目前全区已设立村民小组单独或联合党支部203个，村民小组组织覆盖率达到100%。改造提升159个村级党群服务中心。统筹党员干部群众1.56万人次投入雁洋示范带建设、松口古镇保护开发……梅县区以党建引领“破题”，大胆改革创新，勇于先行示范，用实干实绩“答题”。

如何让党建工作力量不断下沉，凝聚民心？一方面，梅县区深入推行“一线工作法”，主动下沉产业发展一线、乡村振兴一线等，以“头号力度”攻坚“头号工程”，做到发现问题在一线、解决问题在一线，以全面推进强区促镇带村推动梅县全域高质量发展。另一方面，“三线整治”为梅县区带

来更加整齐有序、规范安全的人居环境。近年来，梅县区采取“大兵团作战+网格化管理”，建立“区直单位+驻村镇领导+村党支部（总）支部+党员+N”模式，由驻村干部、村干部、电力专班包干开展施工作业，由镇政府负责协调解决问题，在实现步调一致、整体推进电力线、通信线、广播电视线等“三线”整治。例如在松口镇横东村的建设过程中，就充分发挥党员先锋模范作用，坚持“一线工作法”“大兵团作战+小分队突围”经验模式，紧抓区抽调攻坚工作组进驻机遇，同步配置镇干部、村“两委”干部、驻村工作组，积极发动并引导群众主动参与打扫整理房前屋后卫生、开展美丽庭院建设等，营造家家认同、户户参与的浓厚氛围。

据统计，仅松口镇2024年就完成范围内30个村居180多公里的“三线”整治，累计消除隐患12361处。目前“一线工作法”已在梅县区19个镇（管委会、办事处）全面铺开，切实增强群众的幸福感和安全感。

除此之外，梅县区深入开展党建赋能“八大行动”，大力实施“书记领航项目”，以党建聚合力。践行新时代“枫桥经验”，深化“1+6+N”基层社会治理工作体系建设，推进法治乡村、平安乡村建设，建成无信访村（社区）316个。全城铺开“党建+全科网格”体系，全区1398个基础网格全覆盖建立网格党组织。实施村“两委”干部学历提升计划和村级后备力量“接力计划”，建立在村和在外人才库355个，储备村书记后备力量710人。党员带头，村民参与，梅县区乡村治理“治”出美丽乡村新底色。



俯瞰梅县城区，风景如画 沈威 摄

貳

全域土地整治激活乡村新图景



位于雁洋镇的华发现代农业（梅州）示范基地项目 王雅 摄



松口三线整治 金昌毅 摄

叁

深化县域投融资体制机制改革

肆

推进公共服务均等化

芒种时节，步入畲江镇太湖村，放眼望去一株株嫩绿的秧苗整齐地植入泥土中，新绿随风摇曳，广阔的水田此刻犹如披上了“绿毯”。太湖村地处粤东北山区丘陵地带，山多田少，田地零碎且以冷浸田（湖洋田）为主，土地肥力低、耕作难度大、农作物产量低，传统农业产业发展遇到瓶颈。

在梅县区推动全域土地综合整治的“春风”吹拂下，太湖村这几年变化日新月异。该村在全区率先探索建立撂荒耕地长效体制机制，推动乡村产业振兴获得新生机。在畲江镇党委、政府的支持下，“广东畲穗丝苗米产业园联盟”应运而生，“联盟流转了近万亩土地，累计带动500名劳动力和300户农户参与生产，实现了村民收益和土地利用率双‘提升’；同时利用废弃粮仓改建粮食储存、输送中心，达成了产销一体化。”畲江镇党委副书记张绍基看着这片希望田野，信心满满。他表示，此举打破了田坎地界，撂荒地变“致富田”，农民的生活也更有奔头了。更令人期待的是，打造的太湖航天育种基地、光伏公园将进一步推动了“农文旅”综合性产业发展，大力拓宽增收渠道。

走进位于雁洋镇的华发现代农业（梅州）示范基地项目，温室大棚里种植的番茄、小青瓜、彩椒等长势喜人。该基地是我国首个拥有完全自主知识产权、国产化率超95%，全环境要素智能控制的“非耕地”现代农业示范基地，也是华南地区规模最大的山地现代设施农业项目。“我们正打造成‘百千万工程’现代农业发展样板，为探索我国农业现代化发展新路径提供‘广东方案’。”梅州华发现代农业科技有限公司相关负责人娓娓道来，华发现代农业连片集约流转经营模式，采用“土地流转+土地整治+产业导入”灵活组合模式，实现了“小土地大产出”的效益，提高了土地集约利用率，解决了当地部分村民的劳务就业，壮大了村集体经济。

梅县区的“全域土地整治文章”做得巧妙，将整治和项目目的谋划联系起来，引进规上企业落户落地，引导培育新型现代农业经营主体，结合政策扶持加强产业导入，是梅县区在推进全域土地综合整治工作的一大亮点。据悉，目前，梅县区全域土地综合整治项目进展顺利。加快农用地整理，2023年至今，完成耕地整合集约流转65177亩，完成流转100亩以上52660亩，目前已形成畲江镇太湖村、雁洋镇华发现代农业（梅州）示范基地，隆文镇正佳农业种植基地、南口镇南龙村现代农业产业示范基地等典型耕地集约流转示范点。

与此同时，梅县区不断加快建设用地整理，规划腾挪城镇开发区外农村建设用地规模8000多亩；编制建设用地整理工作方案，涉及建设用地增减挂钩拆旧复垦规模12796.53亩。全力抓好中央山水项目10个子项目和梅县区历史遗留矿山生态修复治理项目建设，总投资4882.09万元的铁山嶂废弃矿区（梅县区）生态综合治理修复工程已通过区级验收。沉睡的土地资源，正焕发出前所未有的生机与价值。

“图作战”，严格把控进度和资金。”广东省三宜集团有限公司董事长廖文国介绍，目前正全力推进13个重点项目，总投资近66亿元。集团及下属子公司、托管公司积极响应梅县区“百千万工程”指挥部的号召，全力推进各项重点工作，为全区高质量发展贡献国企力量。

从党建引领的干群同心，到土地整治焕发的田野希望，再到县域投融资体制注入的新动能……梅县区改革创新举措擦亮民生幸福“底色”，用一项项饱含温度的改革创新实践，让幸福的暖流在这片客都山水间静静流淌，滋养着千家万户的美好生活在。叶帅故里、大美梅县处处洋溢着蓬勃活力。



梅县区城区环境卫生清扫清运保洁工作由三宜集团全资子公司嘉美公司中标实施 三宜集团供图



俯瞰畲江镇太湖村 畲江镇供图